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Foaie blsericească-politlcă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Craiul Munţilor 
Românii din Dacia Traiană nu-s 

plămădeală de milogi. Trăsătura lor carac
teristică, moştenită delà moşi-strămoşi, a fost 
ţn toată vremea dărzeniă demnă. Faptul c'au 
fost împilafi vremuri multe nu i-a înfrânt. Ei 
şi sub călcâiul asupritorului şi-au păstrat stră-

• buna tărie de suflet care rabdă aşteptându-şi 
ceasul său ce trebue să vină neapărat. Gă 
acest ceas al dreptăţii îl va apuca cel care 
pătimeşte acum, ori nepoţii de nepoţi, — e taina 
viitorului. Iar cheia viitorului e în mâna lui 
Dumnezeu, care numai de partea celor pe ne
dreptul obijduiţi poate fi. Cu credinţa aceasta 
in suflete au trăit şi au murit' ai noştri ro
botind în ţarina ce nu le rodia lor, ori lup-
tănd sub steag străin. 

Anul patruzecişiopt, — „Anul Răutăţilor" 
— Ie-a adus, în sfârşit şi el, ca anii lui Ho
ţia, Cloşca şi Crişan, ceasul aşteptat, ceasul 
lor, al oropsiţilor. învolburare năpraznică a 
cuprins atunci pământul frământat cu sudoarea 
şi sângele băştinaşilor robiţi, cât s'au cutre
murat asupritorii. 

Dar las'că şi aveau de ce! Mândrul 
Craiu al Munţilor Apuseni, Avram Iancu, 
dovedise cu fapte de arme de ce-i în stare 

, neamul celor ţinuţi sub călcâiu de samavoL 
nicie pe cât de stranie, pe atât de haină. 
Copilul gornicului din Vidra, în temeiul vred
niciilor ostăşeşti a tribunilor săi şi a luptă
torilor de sub ascultarea lor, era îndreptăţit 
să creadă că visul său din copilărie : Schim
barea rânduelii străine ce fereca în obezi şi 
înăbuşia pe Român, acum va fi fapt împlinit 
tară doar şi poate. Se vărsase doar atâta 
sânge de adevăraţi eroi de epopee. Şi cu ce 
însufleţire şi generositate ! 

Scris a fost însă ca visul să se destrame. 
Monarhul străin şi el de durerile, ca şi de 
drepturile şi dorinţele noastre, după ce vol
nicii munţilor, văilor şi plaiurilor ardelene ro
mâneşti s'au jertfit pentru el, şi-a uitat de 
îndatoririle ce avea faţă de ei. Adecă nu: a 
vrut sd_j răsplătească, în persoana căpete-
niiior, cu panglici şi tinichele chesaro-crăieşti 
Şl c« laude preaînalte. —, Drept că la acest 
fel de a înţelege lucrurile şi oamenii s'a răs-
Ptns aşa cum impunea adevărata demnitate 
Weleană : Cu scârbă şi dispreţ. 

Tragedia lui Avram Iancu, care s'a să-
VarŞit din viaţă acum şaptezeci de ani, înve-
hrează în chip copleşitor, adâncul adevăr 
national-romănesc cuprins în cuvântul cleri
c i blăjan delà patruzecişiopt, Eliseu Todo-
fanu: 

Orfanii de războiu 

'''mile, 

. Cum; aşa de 
eo spune şi nedesminţită experienţa plu-

nară a neamului' nostru. 

Chestiunea orfanilor de războiu se im
pune din zi în zi cu o tărie tot mai mare. 
Războiul merge înainte, şi. orfanii noştri se 
tot înmulţesc. Puterea de stat se preocupă 
intenziv de ei; biserica* ortodoxă se nizuieşte 
să-şi creeze aşezăminte proprii pentru or
fanii ei. 

Biserica noastră română unită are un 
frumos trecut în această privinţă. 

. ... ^ 

. Acţiunea grandioasă, care s'a*desfăşurat 
după războiul mondial trecut, pentru crearea 
unui orfelinat de războiu propriu, — instituţie, 
care s'a şi realizat! — ne serveşte cu pre
ţioase învăţăminte, pentru ceeace trebue să 
facem astăzi. Datele le scoatem din: „Anu
arul Orfelinatului gr. catolic român din Blaj, 
1916-1936", întocmit de regretatul prepozit 
Iacob Popa. 

Primul apel pentru crearea unui Orfeli
nat în Blaj, a fost lansat la 22 Febr. 1916, 
în toiul războiului mondial, de cătră Mitro
politul de atunci, Victor Mihalyi de Apşa. 
Scopul acestui institut era creşterea orfanilor 
şi a copiilor noştri săraci, întru agricultori 
pricepuţi, meseriaşi destoinici şi intelectuali 
vrednici. Pe lângă, acest scop mărturisit, mai 
era şi acela naţional, de-a ocroti pe orfanii 
noştri de războiu de primejdia maghiarizării, 
la care erau expuşi în instituţiile statului 
maghiar. 

) Rezultatul acelui apel a fost foarte pro
miţător: Se adunase în acelaş an o sumă de 
524,720.37 coroane, precum şi covoare şi 
multă pânză pentru haine. 

Intrarea României în războiu, în toamna 
a. 1916, nu a împiedecat desfăşurarea acţiunei 
pentru orfani. In baza apelului din Februarie, 
şi a ordinului dat cu cea ocazie în acelaş 
circular, s'a constituit o comisiune, al căreia 
preşedinte era canonicul Dr. Vasile Suciu, 
iniţiatorul dintru început şi sufletul acestei 
acţiuni. Colecta publică în favorul Orfelina
tului s'a urmat cu o râvnă şi vigoare cres
cândă. In anul 1917 s'au putut primi cei dintâi 
orfani, 44 din arhidieceză, 10 din eparhia 
Orăzii, 12 din a Gherlei şi 3 din a Lugojului. 
Ei însă nu au putut să fie adăpostiţi încă în 
vre-un local, ci au fost ajutaţi acasă cu câte 
100 coroane. Afară de colecte, s'a organizat 
în a. 1919 şi o loterie, din care a rezultat 
beneficiul de Lei 210.615. — Intre anii 1916-
1920 s'au adunat în bani 805.117 Lei, iar în 
natură, în valoare de 124.965 Lei. Suma tu
turor venitelor rezultate din colecte în bani 
şi în naturale, între anii 1916-1934, când a 
încetat colecta, a fost Lei 18.903.081, o sumă 
formidabilă, care arată, pe deoparte, covâr
şitoarea importanţă, care s'a dat chestiunii 

de Ier. Augustin Pop, din Ord. sf. Vasile 

ocrotirii orfanilor, de altă parte amploarea 
acţiunii de colectă şi râvna admirabilă a pă
rintelui orfanilor, iniţiatorul şi sufletul acţiunii, 
regretatul mitropolit Vasile Suciu. 

Ca urmare a acţiunii de colectă, primii 
orfani au fost adăpostiţi abia în toamna anului 
1918 în Blaj, în diferite edificii, sub îngrijirea 
primelor 6 candidate ale Congregaţiei de 
surori din Blaj. Surorile din Blaj nu trebue 
să piardă nici o clipă din vedere, că începu
tul Congregaţiei concade cu începutul: Orfe
linatului, şi că binecuvântarea cerului, în 
formarea Congregaţiei, a venit pe urma orfa
nilor îngrijiţi' de ele. — In toamna a. 1921, 
orfanii au trecut din Blaj Ia Obreja, în pro
prietatea cumpărată spre acest scop, sur> 
îngrijirea surorilor călugăriţe. 

Animatorii acţiunii pentru orfani şi-au 
dat seama însă foarte curând, că trebue să 
se ia măsuri pentru educarea ulterioară a or
fanilor, cari au absolvit şcoala primară. In 
consecinţă, în Ianuarie a. 1922 colecta pentru 
orfelinat se îndreaptă în scopul creării unei 
şcoli de meserii, care va servi scopurile or
felinatului, care, în gândul marelui Arhiereu 
Vasile, avea să fie pusă sub conducerea 
unui ordin călugăresc. Clădirea „Atelierelor 
Orfelinatului" s'a şi început în a. 1922, iar în 
toamna a. 1923 a şi fost terminată. In aceste 
ateliere s'au deschis 5 secţii: tâmplărie, ro-
tărie, fierărie-mecanică, croitorie şi cismărie, 
cu câte 5 elevi de fiecare secţie. Pentru fete 
s'au deschis atelierele de ţesătorie la Obreja. 
sau: şcoala profesională iar mai târziu: de menaj» 
Cele două orfelinate s'au despărţit: băieţii 
au trecut toţi la Blaj, iar fetele au rămas la 
Obreja. Numirea şcoalei din Blaj a fost din
tru început „Şcoala de meserii „sî. Iosiî" 
pentru băieţi", având un program propriu,, 
deosebit de şcoalele de meserii ale statului, 
având în vedere în primul rând pregătirea 
practică a elevului. Cu timpul însă statul a 
constrâns Ordinariatul din Blaj, să-şi unifice 
programul cu a celorlalte şcoli de arte şi 
meserii ale statului. 

Crescând orfanii de războiu şi ieşind in 
viaţă, instituţia orfelinatului s'a, tot redus, 
până când în a. 1934 a şi încetat, ca în a. 
1940 să se reactiveze prin aşezarea Bazilia-
nilor la Obreja. 

Situaţia de astăzi este următoarea: A-
vem la Obreja un orfelinat cu 21 băieţi. Or
felinatul acesta se preschimbă treptat în 
orfelinat de războiu, cu un număr de orfani, 
care se va stabili în măsura posibilităţilor de 
întreţinere. Fondurile orfelinatului nu ajung 
nici pentru educarea celor 20 orfani, până la 
formarea lor deplină. — Orfelinat de fete nu 



există. — Cămin pentru orfanii ieşiţi dela 
Obreja încă nu există. 

O acţiune viguroasă pentru orfanii noştri 
de războiu se impune categoric, şi fără în
târziere, dacă nu vrem, ca orfanii Bisericii 
noastre să se risipească desorientaţi şi să 
se piardă în toate părţile ţării. 

Presa bună. Pentruca păstorul sufletesc 
să ajungă la un rezultat favorabil în legătură 
cu vânzarea cărţilor religioase în biserică, au
torul cărţii: La vente des bonnes Lectures, dă 
preţioase indicaţii, cari puse în aplicare vor 
aduce îmbelşugate roade spirituale. 

Cărţile religioase se aşează la un loc vi
zibil în interiorul bisericii, în anumite etajere 
ori biblioteci. O etajeră practică este aceea, 
care cuprinde trei despărţituri fixate pe un 
fond înclinat, cu următoarele dimensiuni: înăl
ţimea 50 cm., lăţimea 80 cm., adâncimea 40 
cm. In acest fel de etajeră se pot aşeza circa 
30 — 40 de cărţi. Un număr mai mare de cărţi 
se pot aşeza într'o bibliotecă cu două uşi in 
sticlă şi cu următoarele dimensiuni: înăl
ţimea 125 cm., lăţimea 79 cm. adâncimea 15 
cm. Atât etajerele, cât şi bibliotecile, au câte 
o cutie ce serveşte la introducerea banilor, 
locul fiind indicat prin cuvântul „Cassa". Dea
supra etagerei ori bibliotecei e recomandabil 
a se pune următoarea inscripţie: 

1. „Scopul pe care noi îl urmăm aci este 
de a distribui cărţi bune cu preţuri neînsem
nate. In fiecare săptămână cărţile sunt reîn
noite. 2. Preţul fiecărui exemplar e scris pe 
copertă cu mâna. 3. Aruncaţi banii în cassă, 
nu în rafturi. 4. Numai broşurile fără indica
ţia preţurilor sunt gratuite. 5. Credincioşii au 
toată libertatea de a alege cărţile dorite, nu
mai să răsfoiască cărţile cu grijă şi să le a-
şeze la locul unde le-au găsit", (pag. 42). 

Pentru a conduce metodic vânzarea căr
ţilor în biserică, este necesar să avem un ca
talog cu cărţile expuse, în ordine alfabetică, 
Catalogul va cuprinde următoarele: autcrul 
titlul (prescurtat), preţul vânzării (scris eu cer
neală roşie) urmat de trei mici coloane. La 
coloana Nr. 1 scriem numărul exemplarelor 
expuse. După o săptămână sch'mbându-le, la 

coloana Nr. 3 vom pune numărul exempla
relor rămase. La o nouă schimbare numărul 
noilor cărţi va fi scris în coloana Nr. 2. Com
parând mai târziu coloana Nr. 1 cu coloana 
Nr. 3 vom găsi: Câte cărţi au fost vândute? 
Câţi bani trebue să fie în cassă? Cifrele se 
şterg săptămâna următoare, iar numărul exem
plarelor rămase se va pune la coloana Nr. 3 
pentru a fi comparate eu coloană Nr. 2 etc. 

Am expus aceste indicaţii după „La vente 
des bonnes Lectures" în speranţa că vor fi 
folositoare fraţilor preoţi din via Domnului. 
(Pr. Lucian Bociat). 

Să creştem tineretul în Hristos! 
Nimeni nu poate tăgădui importanţa mare 

pe care o are educaţia religioasă în vieaţă. 
Iar dacă totuşi ar îndrăsni cineva să micşo
reze rolul pe care îl are religia, ca factor al 
educaţiei, rodul ei, care stă ca cetate pe vâr
ful muntelui, îl arată că greşeşte. 

Să ne gândim la miile de misionari, cari 
se jertfesc pe sine, pentru a duce pe conti
nente îndepărtate, la popoarele sălbatice şi 
păgâne, lumina binefăcătoare a creştinismului, 
umblând pe cărări anevoioase, greu de stră
bătut şi necunoscute. Să ne gândim la suro
rile de caritate, cari cu atâta abnegaţie şi 
drag, îşi împlinesc misiunea simplă, stând de 
veghe la-căpătâiul bieţilor răniţi, mângăindu-i 
şi încurajându-i. Să ne gândim la azilele de 
bătrâni, la casele de orfani, şi alte multe bine
faceri, pe cari ni le-a adus credinţa învăţată 
în familie şi şcoală, şi apoi trăită, eroic. Cât 
de mult a progresat omenirea datorită reli
giei creştine, vom putea constata, dacă vom 
face o paralelă între felul cum au fost trataţi 
şi priviţi: bătrânii, femeia şi copilul în anti
chitate, şi cum sunt priviţi şi trataţi astăzi. 
— Acestea pe tărâm social. 

Să aruncăm acuma o privire pe tărâmul 
cultural. Primele începuturi de cultură s'au 
desvoltat lângă biserică prin religie. începu
tul literaturii şi al istoriei sunt în strânsă le
gătură cu religia (tiparul —analele, cronicile, 
ele). In pictură, sculptură şi poezie, religia, 
In lumea creştină a avut un rol covârşitor. 

Există vre-un popor fără de reli • 
Iar dacă noi am avut fericirea de-a n e 

în religia cea adevărată şi cea mai subr*^ 
de ce s'o ignorăm şi să nu-i dăm import'^' 
ce i-se cuvine? Pentruca interesează nu n ^ 
vieaţa zbuciumată de aici de pe pământ018' 
şi vieaţa veşnică de după u ormânt. ' C l 

Se poate creşte un popor în 
spiritul 

! FOIŢA „UNIRII" | 
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Răsfoind un volumaş de poezii 
V . B U C U R : Peste hotar. (Rondeluri) 

„Poezia — zice A. de Lamartine, e visul 
din revărsatul zorilor marilor vieţi; ea cu
prinde în umbre toate realităţile viitoare ale 
existenţei; ea mişcă fantomele lucrurilor îna
inte de-a mişca lucrurile înşile; ea e prelu
diul gândirii şi presimţirea faptei". 

Intr'adevăr, toate marile realizări, victorii 
şi învingeri, ale tuturor popoarelor, au un 
preludiu şi un epilog, formate din marile visuri 
şi dorinţi prealergătoare şi următoare, pe cari 
poeţii neamului respectiv le cântă în imnuri, 
ode şi elegii! 

In privinţa aceasta, neamul nostru poate 
servi oricui drept un tipic exemplu. Căci, ce 
altceva cuprinde întreaga noastră poezie po
porană şi cultă, decât istoria, sub toate aspec
tele ei, a unui neam continuu hărţuit, care 
foarte adesea, din înfrângeri a făcut preludiul 
unei mari victorii, şi din moarte condiţia unei 
strălucite învieri? 

Da! La noi, poate mai mult ca la alte 
neamuri, poeţii n'au fost şi nici nu sunt nişte 
simpli esteticieni, ci sunt profeţii, misionarii, 

făclierii viitorului, cari nu numai că îşi în
treţin flacăra cu incadescenţii cărbuni ai fap
telor eroice din trecut, dar, foarte adesea ei 
înşişi, sugerează şi deschid noui căi neamului 
spre lumină! 

Şi, dacă nu l-am avea de felul acesta 
decât pe O. Goga şi, totuşi, afirmaţia noastră 
n'ar fi prea temerară! 

Dar, zilele acestor din urmă trai ani, ne 
dau şi ne-au dat exemple destule! 

* * 
D. V. Bucur, care în zilele acestea a scos 

placheta de rondeluri: Peste hotar, este unul 
din aceste exemple. Este unul dintre poeţii 
misionari ai zilelor noastre. EI, care numai 
ieri şi-a rupt din inimă o floricică pentru pă
timirea Basarabiei, încă proaspătă: Jertfa Ba-
saiabiei, poem dramatic, azi, ne dă patruzeci 
de rondeluri; un buchet de trandafiri roşii ca 
sângele curs din coasta Ardealului crucificat 
a doua oară! . 

Valoarea pur artistică a acestor poezii 
nu vreau s'o discut aici, şi nici să arăt în ce 
măsură se poate vorbi despre o influenţă a 
lui O. Goga asupra lor, influenţă ce, de altfel 
se resimte aproape la toţi tinerii poeţi misio
nari contimporani. 

Vreau doar să arăt câtă durere, câtă 
nostalgie şi roditoare răbdare, se află în ace; 
ste patruzeci de mărgele din care este for
mată salba pe care d. V. Bucur io pune la 

supunerii şi ascultării faţă de conduc . 
fără de religie? C 8 t o r i 

Anii trecuţi, când religiei nu i.&-a 4 
importanţa cuvenită mai ales în şcoalele 
cundare, când profesorii tineri se uitau n^' 
umăr la profesorul de religie şi zâmbiau iro! 
nic când era vorba de religie, nu s'au îotâm-
plat destule atentate şi ucideri ale superiori! 
lor? Vrem educaţie fără de religie?/ Sau ne! 
socotim instrucţia religioasă? Rezultatul l-am 

văzut recent de tot, când atâţia tineri, răpiţi 
de curentul timpului, s'au răsvrătit împotriva 
ordinei şi a stăpânirei, din lipsa educaţiei re
ligioase corecte şi bine înţeleasă. 

Dacă religia va fi pusă la locul ei îD 

fruntea tuturor obiectelor de învăţământ, dacă 
tineretul în orele de religie va fi format în 
frica lui Dumnezeu, iar înafară de orele de 
religie îndemnat la o vieaţă mai creştinească 
neamul întrg nu va mai trebui să sufere pe 
urma răsvrătirilor fiilor lui tineri. 

Pr . Vasile Moldovanu 

Pocirea iscăliturilor. Rămaşi sub im
presia catalogului de şcoală când erau 
strigaţi întâiu pe numele de familie şi apoi 
pe cel de botez, ori imitând inconştient 
neamuri inferioare cari aşa obişnuesc să 
semneze în permanenţă, sunt destui şi la 
noi cari fac acest lucru. Ba ce e mai mult 
şi mai trist, întâlneşte omul această ano
malie chiar şi în Monitorul Oficial decizii 
ministeriale, ordonanţe, mandate, etc. sem
nate : Platonescu Socrat, Tibereanu Xeno-
font, Cârnăţeanu C. Constantin, ş. a., cum 
notează în Universul (19 Sept. 1942) d. R. 
Rosetti, care mai încrestează că şi în Bi' 
blioteca Academiei se înmulţeşte numărul 
volumelor a căror autori sunt Străîulgeanu 

gât unei ţări ce încă sângerează. Şi, despre 
care, în Rondelul Sîintei Veronica, ne şopteşte: 

Ştiu o ţară mucenică 
Şi un neam ca un lsus, 
Care-şi suie crucea sus 
Şi prin veac drum nou despică. 
Pentru ca, cu gândul la aceiaşi Ţară, i n 

Rondelul Exodului să strige, par'că, mustrător 
ca şi glesul uneî conştiinţa neîndreptăţite: 

De ce plecaţi în altă ţară? 
Când mai veniţi iar înapoi? 
Cu cel din urmă tren din gară, 
Plecarăm ultimul convoi. . . 

' Şi aci, cu inima frântă de amintirea ace
lei despărţiri, îngâni mecanic cu poetul ace 
Rondel al despărţirii: 

Plângeau de milă trandafirii, 
Şi toate păsările 'n crâng, 
Par'că le-aud şi-acum cum p l â n g e 

Mărind durerea amintirii. 

In clipa grea a despărţirii 
Vream satul tot la piept să-1 strâng» 
Plângeau de milă trandafirii 
Şi toate păsările 'n crâng. 

Sub ceru 'ndoliat al firii, 
Creştea revolta— un Parâng — 
A doua oară cum se frâng 
Pe roată, aureai, martirii, 
Plângeau de milă trandafirii! 
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flndrei, Porcepescu M. Aureliu, sau Trân-
dâveanu Olimpiada. 

In legătură cu această ruşine alfavi-
t i c â , numitul academician îace observările 
înţelepte şi de bun simţ: 

[...] In adevăr, cercetând chipul cum 
S c scriau şi se scrii* numele în marile ci
vilizaţii: greacă, latină, anglo-saxonă, fran
ceză şi germană, vedem c ă Pericles, de 
pildă, era desemnat c a : Pericles fiul lui 
Xantipa, şi nu c a : Al lui Xantipa Pericles 
c ă Brutus e arătat ca Lucius Junius Bru-
tus; că Shakespeare era denumit şi semna 
William Shakespeare; că La Fontaine sem
na Jean La Fontaine, cum Goethe semna 
Wolfgang Goethe. Adică în toate aceste ci-
vilizaţiuni, persoana este desemnată dintâi 
prin numele propriu, şi apoi prin numele 
familiei sau neamului. 

Este logic a se pune dintâi numele 
persoanei şi apoi cel de familie, pentrucă 
printr'o semnătură, carte de vizită, etc. 
se desemnează o persoană şi nu un neam 

Este legal a se semna Ion Cismăgrea, 
şi nu Cismăgrea Ion, pentru că, atât în 
actul de naştere, cât şi în cel de botez, 
noul născut e desemnat de autoritatea 
respectivă ca Ion fiu al cutăruia şi al cu-
tăreia, şi nu c a : HI lui Cismăgrea Xenb-
crat şi al soţiei sale Cismăgrea Furia, fiu. 

Apoi, oricine a cercetat, cât de puţine 
documente vechi româneşti sau a cetit 
cronicile, va vedea că Domnitorul Eremia 
Movilă semna Eremia Movilă şi nu Movilă 
Eremia, că Miron Costin semna astfel şi 
nu Costin Miron sau Costin Velicico, că 
marele lor duşman Iordache Ruset semna 
aşa şi nu Ruset Iordache, şi că cronicele 
vorbiau de boierii Solomon Bârlădeanu, 
Vasile Jora şi nu de Bârlădeanu Solomon 
sau de Jora Vasile. 

Cercetătorii istoriei moderne pot de 
asemenea adeveri că Mihail Sturdza, 
Gheorghe Ştirbey, Barbu Ştirbey, Grigore 
fll. Ghica, Alexandru Ion Cuza, Costache, 
Negri, C. 1. Brătianu Mihai Kogălniceanu, 
Lascar Catargi, Vasile Alecsandri, Mihail 
Eminescu e t c , semnau astfel şi nu invers. 

In fine, conducătorul statului sem
nează Ion Antonescu şi nu Antonescu Ion, 
ca de altfel conducătorii marilor state eu
ropene Philippe Pétain, Benito Mussolini 
şi Adolf Hitler. 

Dece să nu ne gândim puţin la cele 
arătate mai sus, înainte de a pune numele 
nostru pe o hârtie, pe o carte de vizită, 
sau pe o scrisoare şi de a nu-1 poci"? 

După exerciţiile spirituale 
— Preotul, să fie şi cl modern — 

Ştiinţa, pe tărîm tehnic, a făcut salturi 
uriaşe de progres. Viaţa socială ştim că 
s'a modernizat. Şi nu e'rar cazul, când 
înaintarea tehnică pe om îl mândreşte, 
în măsură că nu mai vrea să ştie nici de 
Dumnezeu, nici de Biserica Lui, pe care 
â socoate pasivă şi superfluă. 

In faţa acestei crude realităţi, ce va 
îace preotul? — Se v a moderniza şi el, 
în sensul cel mai nobil şi spiritual al cu
vântului. 

Directorul ziarului „Curentul", privind 
lucrurile prin conjunctura actuală a răz
boiului, în aţticolul din 10 Sept. c , se în
treabă: „Ce urmăreşte Kominternul? îşi 
dă seama perîect de bine, că rezistenţa 
armatei roşii va avea un sîârşit, ceeace 
va provoca îără îndoială căderea regi
mului. De aceea, vor să organizeze în 
diîerite ţări curente de agitaţie comunistă, 
să diîuzeze în toată lumea microbul co
munist". 

Decât: cel mai nimerit leac, pentru 
omul nostru contaminat îie de microbul 
orgoliului, fie de al Comunismului, este: 
Preotul la sf. slujbă, într'o ţinută cât mai 
demnă şi într'o biserică cu picturi sau 
icoane alese, asortată cu odăjdii pe gustul 
parohului Sf. loan Vianney; biserică ce cu
noaşte: praful galben de podea, săpunul, 
sidoul, fierul de călcat, vas cu Hori bine-
mirositoare, îmbrăcat în hârtie albă cre
ponată, în care focul sacru să lumineze in
teriorul tabernacolului de marmoră albă, 

ca oarecând lumina din peştera Viflai-
mului în miez de noapte. Paloşul cuvân
tului duhovnicesc, curăţit şi aurit, în per
manenţă va însoţi pe alesul Domnului: 
la, sat, la oraş, în tramvai, pe tren în cl. 
I şi II îndeosebi. Iconiţe sfinte, tâlcuite 
fiecare după scena biblică ce o reprezintă, 
cu diferite ocazii, aduce cu sine indirect 
răsfoirea Cărţii Sfinte, în decursul căreia 
probabil să obvină şi unele nedumeriri 
pentru „partener", care limpezire preotul o 
va da negreşit. Decât aceste fotografii 
sfinte, mai pregnant ilustrează economia 
mântuirii, filmul religios. Preotul de azi 
nu-şi poate uita apoi nici de colportajul ico
niţelor şi cărţilor de presă bună din chio
şcul improvizat, în vederea variatelor c e 
rinţe sufleteşti. De sigur că rugăciunea, 
lectura religioasă şi scrisul împreunat cu 
meditarea, dovedeşte de câtă destoinicie 
suntem capabili, în orânduirea şi disci
plinarea ideilor ce ne stăpânesc sau fră
mântă, cari inventariate să poată da nu 
tot unitar de bun augur, în acest apostolat 
modern. 

Care va să zică: cât mai multe 
articole adânci, aprinse de Hristos şi dăl
tuite în ales graiu literar să avem 
dela cei chemaţi, atât pentru revistele 
lunare, cât şi pentru ziarele cotidiene, ne
lipsind nici pe cele săptămânale locale 
cu sfaturi spre eternitate, turnate 'ntr'un 
graiu popular. Spune-mi ce citeşti, ca să-
ţi spun că cine eşti. Dar dacă cetitorul 
nu găseşte nici un bob spiritual în jurnal, 
nu-i mirare dacă turnura lui sufletească, 
se va înstreina de Domnul. După Litur
ghia cântată de toţi credincioşii într'o c a 
denţă de Blaj, ca şi după Binecuvântarea 
Euharistică, sau Rozariul executat în tem-
po-ul Mănăstirii Obreja, Dumineca şi săr
bătoarea, cuvântarea să fie presărată cu 
zahărul robusteţei spirituale. Bunăoară, 
dacă cineva sufere de anemia trupească, 
acela vrea transfuzie de sânge pentru in-
vţorarea trupului. Cu atât mai vârtos în 
anemia sufletească e necesară' transîuzia 
din Sângele lui Hristos pentru înviorarea 
suîletului.—Ca prezenţă de spirit în orice 

Rând, pe rând, poetul ne cântă apoi du
rerile noastre toate; dorul după o mamă pă
răsită în robie, dorul după bisericuţi ce aai 
8 cu „mucezitele odoare şi uşi închise cu ză-
'oare de mâna crudului destin" (Rondelul 
Msericutii din Birtin). Dorul după casa pă
sărească (Rondelul dorului de-acasă), şi după 
acea masă de scris, care-ţi ştie secretele tale 
*,e'e mai scumpe, şi care a fost martora atâtor 
frământări de gânduri. 

Şi, după ce toate cele scumpe nouă, poe-
*u' ni le cântă în versu-i profund elegiac, nu 
8 6 pierde în disperare şi pesimism, se regă-

Se8te pe tradiţionala cărare a neamului, ce 
Primeşte crucificarea cu credinţa în siguranţa 
învierii: 

Având suprema mângâiere 
Nădejdea în cerescul har, 
C'o trece şi acest pahar. 
Crezând în marea înviere 
Am suferit păstrând tăcere 

(Rondelul Marei Învieri) 
Şi-aici poate ar trebui să închei cu cită-

e» dar, e atât de verosimil acest Rondel al 
°arcerii, încât nu pot sănu-1 redau aci drept 

kcheere: 

Măi fraţilor, hai înapoi 
Căci vom muri de nostalgie! 
De ce-am plecat în pribegie, 
Din sat, de-acolo dela noi? 

Ne cheamă cântec de cimpoi 
Şi geamătul de iobăgie, 
Măi fraţilor, hai înapoi 
Căci vom muri de nostalgie. 
Prin glas de ape şi de foi, 
Prin dulce cânt de ciocârlie 
Ne cheamă morţii de sub glie. 
Tăceţi, să-i ascultaţi şi voi; 
Măi fraţilor, hai înapoi! 

După umila mea părere, dacă placheta 
d-lui Bucur n'ar avea alte bucăţi bune decât 
numai acest singur Rondel al Întoarcerii, ti
părirea ei ar fi mai mult decât de deplin ju
stificată. 

Petru Anca 

„Caractere", şi — oameni de treabă 
Ţara noastră nu a avut de suferit din 

cauza lipsei oamenilor de „caracter", ci din 
cauza crizei oamenilor de treabă. 

îngeri, de mult nu mai urnblă pe pământ, 
ci numai oameni; oameni inperfecţi, cu anume 
calităţi, pe, un anume teren de afirmare şi 
trăire; cu anume scăderi şi imperfecţiuni; pe 
un anume plan al vieţii, de vorbă şi faptă, 
de altă parte. I 

Problema ce se pune, nu este cea a 
omului perfect, curat şi prob în toate com 
partimentele vieţii, ci cea a omului de treabă 

şi ispravă. Nu se vor clasifica oamenii, ori 
cine ar fi ei, numai după cele bune însuşiri 
ale lor, ci şi după cele slabe, în suferinţă, ale 
lor. Care parte va apăsa mai grav în balanţă, 
ne va da o justă apreciere a oamenilor. Nu 
se va cataloga n'meni de om integru, de ca
racter, numai din un anumit punct de vedere, 
parţial şi unilateral, — ci, în ansamblu, ca 
om, în cadrul complet al vieţii publice, cu 
referire'nu numai la prezent ci, şi mai ales, 
la cele ale viitorului. Aceasta cu atât ma-
mult, că ne dăm seama că omul în aprecieri 
este, cu toată silinţa de a fi drept, interesat, 
subiectiv, îngust ş i . . . neputincios. , 

Nici o istorie, a nici unui popor, nu se 
poate lăuda, că ar fi avut cândva vre-o* lu
xuriantă epocă a oamenilor de caracter, în 
viaţa publică. A avut oameni de treabă, în 
fruntea cărora s'a nimerit să fie aşezat, de 
Destin, şi câte un om de caracter. Fericită a 
fost şi este naţiunea care s'a bucurat de un 
astfel de noroc excepţional. 

Noi credem, că istoria unei naţiuni se 
face cu oameni de treabă. Nici pe front, nu 
toţi cari participă la lupte, sunt eroi, ci, cei 
mai mulţi, majoritatea lor, sunt luptători de 
multă treabă şi ispravă. 

Pentru bunul mers al diferitelor activi
tăţi constructive, aceşti oameni de treabă, 
trebue găsiţi şi coasociaţi la marile opere, de 
oriunde, cu toate unele a lor insuficienţe 
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comportare socială, o veselie curată e de 
preferit, răcelii, ori cât de [„stilată" ar fi 
ea. Preotul să fie vesel în Domnul, cum 
avea obiceiul Sf. Vasile cel Mare, Păr. 
Damian Leprosul, Sf. Ioan Bosco, şi alţii 
dintre sfinţi. 

Insfârşit, în acest fir de idei, opinăm 
pentru modernizarea preotului de azi, mai 
accentuând că numai organizat poate 
merge spre ţintă mai sigură. — Trăiască 
deci Asociaţia „Sî. Petru", alături de cea 
a „Sf. Nichita"! 

P r . Oct. Fulicea 

Ştiri mărunte 
Sărbător irea scri i torului Ion Agârb iceanu . 

Din iniţiativa Universităţii din Sibiu, părintele Ion 
Agârbiceanu, cel mai fecund scriitor al Ardealului 
şi mai stăpânit de idealul evanghelic în scrisul său, 
a fost sărbătorit ieri la Sibiu, din prilejul împlinirii 
alor şasezeci de ani de vieaţă. — Dorim şi noi stră
lucitului biserican român unit şi vechiu colaborator 
al „Unirii", încă mulţi ani de rodnică activitate. — 
Asupra acestei deplin meritate cinstiri, de altfel, o să 
revenim şi noi. 

Misiuni popora le s'au ţinut la praznicul înăl
ţării Sf. Cruci în următoarele parohii: La Galda de 
sus, unde păstoreşte păr. Adrian Nestor. Aci s'a 
ostenit cu vestirea cuvântului Domnului păr. Dr. 
Simion Crişanu, profesor de religie în Blaj, care a 
avut mângâierea să vadă apropiindu-se de Sî. Taine 
peste 300 credincioşi. La mărturisiri au ajutat, în 
afară de preotul local, şi păr. flmos Frâncu cu Ioa-
chim Spătăceanu din Benic. L a încheiere a parti
cipat şi păr. Elie Magda, protopopul tractual. 

— La Lechinţa de Mureş a ostenit păr. Dr. 
Septimiu Todoran, profesor de Teologie. Rezultatul 
a fost foarte mulţumitor. S'au mărturisit şi cumi
necat 501 credincioşi. L a mărturisiri au ajutat, pe 
lângă păr. Ioan Boeriu, parohul local, păr. Ioan 
Roman, protopop în Iernut, păr. Vasile Hopârtean, 
pensionar, păr. Oct. Mihalţian — Dătăşeni, Aloisiu 
Şimon — Iernut, Ionel Coman — Iclănzel, Nic. Ro
man — Chirileu, Ioan Popa prof. Blaj şi Ioan Boe
riu, pens. — Laudă Domnului pentru toate. 

Praznicul înalte i Curţi de Casaţ ie . Marţia 
trecută s'a deschis în Capitală noul an judecăto
resc la înalta Curte de Casaţie în cadre "deosebit de 

indiferent de coloarea ochilor şi statul per
sonal de activitate publică. Aceasta naşte în 
colectivitatea naţional-socială, încredere, solida
ritate, trezind şi sporind in inimile tuturora 
conştiinţa şi dorul de colaborare, de a fi pre
zenţi cu putinţele şi rosturile lor, în treburile 
publice. 

Intre aceşti oameni de treabă, rar se va 
găsi şi un virtuos, din care ar putea ieşi 
cândva, un sfâat public. Pe aceşti oameni de 
treabă, îi asemui cu nişte unelte de fier, cari, 
cu vremea, se uzează şi ruginesc, — şi, vin 
alţii la rând. — Aşa zişii oameni.de caracter" 
s'ar asemăna cu uneltele de aur cu mânere 
de cristal, cari nu se prea găsesc, — aurul, 
e adevărat, că nu rugineşte, dar se toceşte 
mai repede, durata foloaselor de pe urma lui 
e cu mult mai de scurtă. Nimeni în viaţă, nu 
eprea bun să nu putem trăi fără de el; prea 
rău să nu putem apela şi la serviciile lui. 

Oameni de geniu nu suntem obligaţi a 
fi, dar nici nu putem fi cu toţii. 

Oameni de treabă şi ispravă, da; de o 
miie de ori da. Aceasta este şi în putinţa şi 
în obligaţiunile noastre cele mai fireşti, de 
fiinţe cuvântătoare de Dumnezeu şi Naţiune. 

— Că dacă n'oi putea avea în straiţă 
plăcinte tot mereu, trebue să pot şi să ştiu a 
mă mulţumi şi dacă nu cu pâinea, cel puţin 
cu mămăliga noastră cea de toate zilele. 

Valeriu Bora 

solemne. S'au împlinit adecă 80 de ani de v iaţă ai 
acestui înaîtvfor al Justiţiei române. Cu acest pri
lej dd. Dimitrie Lupu, primpreşed. al Curţii de Ca
saţie, Negoescu, procuror general şi N. Pârvulescu 
în numele Baroului Român, au rostit cuvântări oca
zionale, lămurind solemnitatea momentului. 

Peler inaj Ia Hundorf. De praznicul înălţării 
Sf. Cruci, ca şi în anii trecuţi, s'a organizat un pe
lerinaj la troiţa din Dealul Hundorfului, r idicată 
de Ioan Petri-Căprarul şi sfinţită de marele Mitro
polit Vasile în 1924. Pelerinii sosiţi din zorii zilei 
din împrejurimi şi îndepărtări au atins cifra de 
1200. Sf. Liturghie a fost oficiată de Păr . protopop 
Gheorghe Simu, asistat de Emil Petri-Hundorf, Ioan 
Varna-Dumbrăveni, Zosim Nuţiu-Zagăr, Tit Liviu 
Moldovan-Sântioana, Teodor Aldea-Ernea, Emil Cri-
şan-Gogan, Ion Todoran-Varolea şi Petroniu Şerban-
Alma. Răspunsurile au fost date de corul Păr . Petri 
din Hundorf. S'au apropiat de Sf. Taine 553 de per
soane. La sfârşitul Sî. Liturghii a predicat impre
sionând până la lacrimi Păr . protopop Gheorghe 
Simu. Toate spre îndurarea lui Dumnezeu. 

Locale . Dumineca viitoare, a săptămânii în
tâia după înălţarea Sî. Cruci, va predica în c a t e 
drală păr. Dr. Septimiu Todoranu, prof. de teologie. 

Munca obl igator ie în F r a n ţ a . In numărul de 
Dumineca lrecută al Monitorului Oficial francez 
s'au publicat condiţiile relative la folosirea manei 
de lucru franceze. De aci încolo, până la o dată c e 
se va stabili ulterior pentru toţi francezii, sau supuşii 
francezi, apţi fiziceşte şi în vârstă între 18 şi 50 
ani, precum şi femeile între 21 şi 35 ani, munca 
este obligatorie pe cale de decret. Ceice nu vor 
presta munca de interes naţional vor fi osândiţi 
la 5 ani închisoare şi 3000 franci amendă. In caz 
de recidivă, amendele vor fi dublate. 

Reprezentantul dlui Roosvelt Ia V a t i c a n . 
Corespondentul agenţiei DNB transmite din Roma, 
cu dt. 16 Sept. o , c ă zilele acestea va veni la Va
tican d. Myron Taylor, reprezentantul special al 
preşd. Roosevelt. De fapt a şi fost aşteptat să so
sească Miercuri, cu avionul, dela Lisabona, dar a 
trebuit să-şi amâne călătoria din cauza vremii rele-
După cum spune agenţia Rador c ă ştie din c e r c u 
rile Vaticanului, reprezentantul personal al preşed. 
Statelor Unite va r ă m â n e a în Roma 14 zile, locuind 
la însărcinatul cu afaceri al Statelor Unite pe lângă 
Sf. Scaun. 

Avioane duşmane deasupra pământului r o 
m â n e s c . Fa ţă de aiurelile posturilor sovietice de 
emisiune radiofonică, un Comunicat românesc pre
cizează c u m c ă : In noaptea de 13 spre 14 Septem
vrie 1942, avioane duşmane au aruncat asupra teri-
torului nostru rachete şi bombe, fără a isbuti să 
atingă vre-un obiectiv militar sau industrial, făcând 
însă patrusprezece vict ime printre populaţia rurală-

Vor in tra sub drape l şi americani i c ă s ă t o 
riţi şi cu copi i ! Agenţia Ştefani află din Washing
ton că generalul Herskey, directorul Biroului nord" 
american al recrutării, a făcut cunoscut c ă bărbaţii 
însuraţi şi cari au copii, până acum scutiţi de ser
viciul militar, vor fi chemaţi şi ei sub drapel peste 
câteva luni. 

Telefonul „Unirii" 

M. Moldovan, Bucureş t i . Am primi'. 500 Le* 
în contul abonamentului pe anul curent. V ă mul
ţumim pentru suprasolvire. 

Marcu , P ă t r â n g e n i . Am primit abonamentul 
pe 1942. • 

Confirmăm p r i m i r e a abonamentului p e 1942: 
Caba Borlan, Beiuş. Dr. Bordan-Devâ, Varna-Dum
brăveni, Moody Săcărâmb, Micle-Sibiu, Oficiul pa
rohial Jiţiu, oficiul parohial Sâmbenedic. 

Stoenescu, R e m e t e a Mare. A m primit 450, a 
bonament pe 1941 şi 1942. 

M., P e r e g u l m a r e . Am primit 300 Lei în 
abonamentul anului curent. Vă mulţumim. 

Mureşan, T u r d a . Am primit 1000 Lei pentru 
abonamentul anului curent. Vă mulţumim din toată 
inima. 

B o r a , Sarmisegbetuza . Am primit 500 Lei în 
contul abonamentului. Achitat până la 31. XII 1942. 

A V I Z 
La şcolile secundare române unite din 

Blaj elevii şi elevele se vor prezenta Sâm
bătă, în 26 Septemvrie a. c. Duminecă 27 
Sept, se va face Te-Deum, iar Luni, 28 

Tipografia Seminarului Blaj 

Sept, vor începe cursurile în mod absol 
regulat şi efectiv, conform comunicaţi iUt 

Ministerului Culturii Naţionale. U l 

In cazul când On. Minister ar arnâ 
din nou deschiderea şcoalelor, elevii^ 
elevele se vor orienta după radio şi ziarg 

Direcţiunea şcoalelor secundare 

METROPOLIS ROM.-UN1TÁ — BLñj 

5881—1942. Copie 

CONCURS 
La Liceul teoretic de fete „Sf. Ecate. 

rina" sunt vacante următoarele posturi 
noui, bugetare dela 1 Aprilie 1942. 

1. Un post de pedagoagă, care poate 
să fie licenţiată, sau cel puţin bacalaureată. 

2. Un post de servitoare nr. 3. 
Cele ce doresc să ocupe aceste pos. 

turi, îşi vor înainta cererile Preavenera-
tului Ordinariat Arhiepiscopesc din Blaj, 
până la data de 30 Septemvrie 1942, înso
ţite de următoarele 'acte: act de naştere, 
act de botez, act de naţionalitate şi pentru 
postul de pedagoagă şi certificat de studii, 

Blaj, din şedinţa consistorială ţinuta 
în 12 Sept. 1942. 

ss. Dr. Valeriu Traian Frenţiu 
Administrator Apostolic 

Liceul comercial român-unit de băeţi, Blaj 

Nr. 87—1942. 

A V I Z 
Se aduce la cunoştinţa tuturor ele

vilor cari au cerut înscrierea în acest li
ceu, că la prezentarea în şcoală, cu oca-
ziunea deschiderii anului şcolar 1942-4J 
sunt obligaţi a se prezenta la Direcţiunea 
Liceului, însoţiţi de părinţii sau reprezen' 
tanţii lor legali. 

In lipsa acestora nici un elev nu va 
putea îi înscris în şcoală. 

Blaj, la 17 Septemvrie 1942. 
Direcţiunea. 

BANCA „PATRIA" S. A. — BLAJ 

A V I Z 
întrucât licitaţia publicată pe ziua te 

8 Septemvrie 1942, n'a avut rezultat sa
tisfăcător, Banca „Patria" s. a. din Blaj» 
publică din nou licitaţie pentru vinderea 
casei din Şărmaş, jud. Cluj-Turda. Casa 
e din cărămidă, compusă din locuinţe eoni' 
plecte, deţinute în prezent de Circumscrip' j 
ţia de Tutun-Şărmaş şi de Dna Hnet*' 
Turcu. 

Cei cari doresc să cumpere a c c S 

imobil, vor înainta oferte Direcţiunii ba»' 
cii „Patria" din Blaj, cel mai târziu P^ 3 

la 15 Octomvrie 1942. 
Licitaţia verbală se va ţine în z'u 

de 20 Octomvrie 1942 orele 9, în imobil 
din Şărmaş, unde se vor face supra-ofe 
verbale. In baza procesului-verbal î n C <, 
iat de delegatul băncii, Consiliul de 
ministraţie v a adjudeca imobilul celui 
a făcut oferta cea mai avantagioasa 

Licitaţia v a deveni valabila num5' 

după aprobarea ei de M. S. N. şi d e C 

siliul de Administraţie al băncii. 
Direcţiunea-

http://oameni.de

